

# 给福利立规矩宜细不宜粗



■吴金彪

这两天,关于中秋节要不要发放月饼等福利的讨论很热闹。有评论认为,“反腐不应该反职工福利”,职工的正常福利应该得到保障,也有人表达了对节日发放福利的担心,认为那会给腐败留口子。反腐取得阶段性成果的背景下,对于节日福利发放的讨论确有必要。毕竟,中秋节过后,还会有关国庆节、春节……

其实,腐败和福利并非一回事,前者违法违纪,后者是正当权益。只是有人“借福利之名行腐败之实”,两者才成了容易混淆的概念。而在反腐倡廉持续发力之下,一些单位领导恐怕也是因为拿不准两者的边界到底在哪,与其冒着被问责的风险,不如干脆取消福利。按照“福利刚性”理论,人们对自己的福利待遇,具有只能接受上升不能接受下降的心理预期。以前大包小包抱回家,现在连简装月饼也没有了,自然感觉不适应。至于以前的福利是不是应得的,有些人可能并不会去深究。

事实上,中央在对个别单位违规发放福利进行严厉追责的同时,并没有禁止正常的福利发放,一些单位不禁而止的原因就在于不清楚正常的福利应该怎么样发。虽然现行的《劳动合同法》、《公务员法》等法律法规有员工“依法享受国家法定福利”的说法,但合法合规的福利到底指的是什么,并不容易找到明文规定。就单位福利发放来说,无法可依的状态,以前容易滋生腐败,现在则又成了某些单位不发放福利的挡箭牌。

没有规矩不成方圆,发放福利也是如此。要想达到既防治腐败又维护劳动者权益的目标,就需要让福利发放在法律的框架下做到公开透明,哪些福利该发、福利如何发,都应有明确的标准。福利“见光”了,附着其上的腐败就会无处遁形;“福利”发放边界明晰了,普通职工的正当权益才能不受损害,干事创业才更有积极性。

十八届三中全会《决定》提出,要形成合理有序的收入分配格局,改革机关事业单位工资和津贴补贴制度,清理规范隐性收入,取缔非法收入。此次关于福利发放的讨论也能给人一些启发,不妨借机关事业单位工资和津贴制度改革以及企业薪酬改革的机会,改变过去单位福利发放中的随意性,明确和细化职工应得福利。

## 次品课桌,见证“次品”采购

言者有意

■张贵峰

又到开学季,湖南省邵阳县政府原本为学生更换10万套桌椅,却未想花1500万元采购的全是“次品”——网友质疑一个国家级贫困县“大手笔”招标购买为何全是问题产品,引发社会关注。“问题课桌椅”如何搬进教室?政府招标采购是否规范?大手笔更新学校课桌椅背后究竟有无“猫腻”?

尽管上述“次品”课桌采购事件,尚未造成政府采购资金的实际损失,据当地政府官员介绍,“目前采购课桌椅的钱还没有付给供货商”,而且当地政府还一再强调,“共有76家供应商参加招投标,最后招标确定6家公司,厂家资质没有问题”、“将严格按照招标文书的要求,严把产品质量关,对不合格产品一律拒付货款。欢迎群众、媒体对于政府采购过程进行监督、举报”。

但是,这一采购事件,无疑仍存在许多蹊跷费解的问题。比如,既然“厂家资质没有问题”,为何经过精挑细选的6家中标企业所提供的课桌竟然同时均为“次品”,且质量问题相当严重,“6家供应商的桌子钢

板大多不到0.9毫米厚,‘缩水’近30%。5家企业的产品还存在焊接不平整、涂层碰伤、有锈迹等现象”?再如,依据当地政府介绍,“按照招标合同,应该先验收后送货。如果不能通过验收,厂家必须换货,并承担违约责任”,这种背景下,在课桌均为“次品”情况下,6家企业竟然同时选择“不经验货、直接送货”,无疑也令人十分费解——如果不是因为存在某种暗中的“默契”或猫腻,6家企业何以会公然违反招标合同,做这种“自讨苦吃”的傻事?

此外,虽然“目前采购课桌椅的钱还没有付给供货商”,1500万元采购资金并未损失,但当地中小学目前已经开学,合格的课桌仍未到位,事实上已对当地中小学学生的正常学习秩序造成了不利影响。因此,无论采购资金是否受损,也无论招标采购是否存在违法猫腻,从政府采购的角度看,上述“次品”课桌采购本身,事实上都已是一次并不真正合格的“次品”采购。

接下来,当地政府一方面应对此次课桌采购过程和相关信息,给予更加全面完整的公开、彻底将其置于阳光之下,并积极主动调查其中可能仍存在的疑点;另一方面,也要尽快采取相应的补救措施,在合格课桌到位之前,确保正常的学校教学秩序,将“次品”课桌对中小学生们的的影响降到最低,并同时检讨追究造成这一“次品”课桌采购事件的相关政府工作人员的责任。

画中有话

越减越肥



■文/小强 图/春鸣

日前,福清市江镜镇何女士反映,因轻信电视购物广告,她花1200元钱购买使用某减肥产品后,发现自己体重不减反增,她多次向对方提出退款要求,但却遭到对方的敷衍和拒绝。

现代都市人出行,或自驾,或乘公交,缺少体力消耗,夏天该出汗的时候又躲在空调房,加上大家普遍面临工作压力、情感困惑,焦虑不

断,常用吃喝排解,又缺时间、场地、毅力锻炼;“过劳肥”让疲惫的白领伤脑筋,一方面身心俱疲,另一方面脂肪堆积。无奈之下,有人乞灵于减肥药,由此催生了鱼龙混杂的减肥大市场。其间乱象,监管部门应加大力度整治。

虽然大部分都市人都营营役役,要拔出专门的钱与闲来减肥,是一件奢侈的事。但为健康计,为不坠入无良减肥陷阱计,再忙再累再焦虑,也要控制饮食,腾出时间锻炼身体。

## 您吃不吃

■邵宁

我去便利店买牛奶。拿起一盒1升装的鲜奶,惊讶地发现竟然是9月3日上市、保质期至8日的,也就是说当天就到期了。好不容易在最里面,找到了一盒当天上市的。便利店牛奶的摆放位置,和新鲜程度成反比,这已成惯例。店员对此不以为然:“又没过保(保质期),怎么不能卖?”

便利店本小利薄,希望将前几天的牛奶尽快卖完,可以理解。但是,如果是老眼昏花的老人或者大大咧咧的顾客,拿了就走,又万一当天喝不完,岂不是可能损害健康?我很想问一声便利店的经营者:“当天到期的牛奶,您自己会买吗?”

最近,有媒体报道,现在上海不少包子店蒸包子、蒸馒头,已悄然将竹木垫、纱布垫更换成一种硅胶垫。而当记者就此事采访市食药监局和市质监局时,对方起初均表示,此事并不在自己的管辖范围内。随后,市质监局称,目前相关的卫生标准只有《食品用橡胶制品卫生标准》,但该标准没有限定食品用硅橡胶制品使用范围和温度,也未规定食品用硅胶垫的使用期限。对蒸煮馒头时,硅胶垫在高温下反复使用是否有安全风险,他们将会同相关部门进行安全评价。

可是,就在有关部门不紧不慢进行安全评价的时候,已经不知道有几千几万只硅胶垫蒸出的馒头,卖到了消费者的手里,吃进了肚子里。听了这样的答复,很想

问这些官员一句:用这样的硅胶垫蒸出的包子,您吃不吃?

几个月前电视台报道,一些菜场卖黄鳝的小贩在洗黄鳝的水中放入一种白色粉末,据说可以使黄鳝更易清洗,看上去更光亮新鲜。这种白色粉末究竟是什么?对人体有没有危害?当记者带着这种白色粉末找到某区食药监局时,一位科长面对镜头淡定地说:无法马上证明这种粉末是什么,必须送到市里的实验室进行检测,前后过程大约要一个月。这位科长应该是“照章办事”。可是,看到她那种不紧不慢的态度,我还是想问一句:这样的黄鳝,您吃不吃?如果家里的老人买了用这种粉末清洗的黄鳝,您同样无所谓吗?

“法无禁止皆可行”,在食品安全方面,并不可行。如果经营者和管理者能够将心比心,或者换位思考,那么,问题就会少很多。



关注公检法司  
维护公平正义  
服务百姓生活  
推进法治进程

邮箱:zkwbzfb@126.com zkrbghc@126.com

监督热线: 15936909988 13838686789